

ЗАПИСИ
И. Л. Котляревскаго
о
первыхъ дѣйствіяхъ русскихъ войскъ
въ
турецкую войну 1806 года.

Оттискъ изъ журнала „Киевская Старина“.



КІЕВЪ
Типографія Імператорського Університета Св. Владимира
Н. Т. Корчакъ-Новицкаго, Меринговская улица.
1901.

НОПАЕ

ОТВЯДАЮЩИЙ ПРИКАЗ

о

гнійов ажиноту джілтійд жицей

ГР

від 6081 року 1900

Дозволено цензурою. Кіевъ, 15 декабря 1900 года.

3

“БІЛКОМІСТІ” АКЦІОНЕРНОГО ТОВАРИСТВА



2007111389



д. т. з. 1. 2

Відповідь на вимоги відповідно до статті 10 Закону України про публічну

рекламу

Записи И. П. Котляревского о первыхъ дѣйствіяхъ русскихъ войскъ въ турецкую войну 1806 года.

Дневникъ Ивана Петровича Котляревского представляетъ собою двоякій интересъ. Съ одной стороны онъ имѣетъ значеніе для историка войны 1806 года, какъ ясная и точная по своему офиціальному характеру запись очевидца о вступленіи русскихъ войскъ въ Турцію въ 1806 г. и о первыхъ въ ней дѣйствіяхъ; съ другой стороны онъ обращаетъ на себя вниманіе историка литературы, какъ рукопись отца и возродителя новой малорусской литературы, уже въ то время знаменитаго автора переложенной на малороссійскій языкъ Энеиды.

Первое, что поражаетъ читателя рукописи,—это полное несходство облика ея составителя, какимъ онъ является въ дневнике, съ тѣмъ обликомъ поэта Котляревского, который слился съ его именемъ въ представлениі всякаго; только почеркъ выдаетъ Ивана Петровича и заставляетъ видѣть именно его, а никого другого въ томъ исправномъ русскомъ офицерѣ, преданномъ службѣ и уважаемомъ начальствомъ, который, не мудрствуя лукаво, велъ офиціальный дневникъ похода.

Военная служба Котляревского началась въ 1796 году, когда онъ былъ опредѣленъ въ Сѣверскій драгунскій полкъ кадетомъ (1-е апрѣля). Дальнѣйшая служба его проходила такъ: въ 1796 г. (11 Іюля) онъ былъ произведенъ въ аудиторы, въ 1798 г. переименованъ въ прапорщики, въ 1799 г. произведенъ

послѣдовательно въ подпоручики (8 января) и въ поручики (5 февраля).

Около этого времени онъ былъ прикомандированъ въ качествѣ инспекторскаго адъютанта къ инспектору Днѣстровской и Крымской инспекціи генералу отъ кавалеріи маркизу Дотишампу; аттестатъ, выданный Котляревскому маркизомъ Дотишампомъ 15 февраля 1806 г., отзываетъся о немъ съ похвалою, какъ объ офицерѣ, исправлявшемъ „свою должностъ и званіе съ отличною рачительностію и прилежаніемъ“ и исполнявшемъ „всякія возлагаемыя на него препорученности“ „съ тою расторопностію и точностію, которая означаетъ во всѣхъ частяхъ хорошаго офицера“, достойнаго „вниманія начальства къ его способностямъ“¹⁾). По оставленіи Дотишампа Котляревскій продолжалъ службу въ качествѣ адъютанта барона Мейндорфа, командаира 2-го корпуса войскъ, предназначенныхъ для войны съ Турками. Весьма вѣроятно, что до занятія этой должности Котляревскій вернулся къ своему полку въ Умань, гдѣ полкъ въ то время квартировалъ; можно думать, что здѣсь онъ и сталъ извѣстенъ барону Мейндорфу, имѣвшему въ Умани свою главную квартиру.

Определеніе Котляревскаго на должностъ адъютанта барона Мейндорфа, кажется, произошло при самомъ выступленіи въ походъ. Дѣло въ томъ, что корпусъ Мейндорфа долженъ былъ переправиться черезъ Днѣстръ частью у Дубосаръ, частью у Могилева и, соединившись у Оргѣева, двинуться къ Бендерамъ съ тѣмъ, чтобы ими овладѣть. Изъ журнала Котляревскаго явствуетъ, что онъ былъ при томъ отдѣленіи корпуса, которое должно было переправиться черезъ Днѣстръ у Дубосаръ; между тѣмъ Сѣверскій полкъ по официальнымъ свѣдѣніямъ находился въ составѣ отдѣленія, долженствовавшаго перейти Днѣстръ у Могилева²⁾; это, такимъ образомъ, указываетъ, что къ началу войны Котляревскій уже былъ не въ строю Сѣверскаго полка,

¹⁾ Изъ подлиннаго аттестата 1806 г.

²⁾ См. Петровъ. Война съ Турцией 1806—1812 гг. ч. 1., стр. 85.

а при Мейндорфѣ, лично начальствовавшемъ надъ частью, перевправляющеюся у Дубосаръ. Надо сказать, что къ этому времени Котляревскій былъ произведенъ въ штабсъ-капитаны (12 апраля 1806 г.). Деятельность его въ теченіе кампаніи 1806—1807 гг. была довольно видной. Особенno важная заслуга его заключается въ исполненіи дипломатического порученія привлечь къ Россіи Буджацкихъ татаръ¹⁾. Подвергая живнъ свою опасности, онъ достигъ своей цѣли и убѣдилъ ихъ прислать заложниковъ. Рескрипты императора Александра I и орденъ Анны третьяго класса были наградой его „похвального исполненія“ всѣхъ на него возложенныхъ порученій. Въ томъ же 1806 году декабря 17-го, когда пришли войска наши къ крѣпости Измаильской и открыта была отъ непріятеля сильная пушечная пальба съ крѣпости, Котляревскій, какъ говорится въ аттестатѣ, данномъ ему отъ Мейндорфа²⁾, „былъ посланъ съ приказаніями къ начальникамъ, где и отличилъ себя неустрашимостью“, за что получилъ Высочайшую благодарность; того же года 2-го апраля „вторично при крѣпости жъ Измаильской, когда она окружена была нами, при вылазкахъ непріятеля посланъ былъ отъ меня также съ приказаніями къ начальникамъ, и оказалъ въ семъ случаѣ храбрость“.

Свѣдѣній о дальнѣйшей дѣятельности Котляревскаго въ кампанію 1806—1807 гг. не сохранилось. Можно сказать только, что адъютантомъ Мейндорфа онъ состоялъ до 3-го ноября 1807 г.; послѣ выхода въ отставку Мейндорфа, Котляревскій перевелся въ Псковскій драгунскій полкъ, расположенный въ тогдашней Литовской губерніи въ мѣстечкѣ Лидѣ, куда и былъ отправленъ 3-го декабря 1807 г.³⁾. Изъ Псковскаго драгунскаго полка Котляревскій былъ отставленъ по прошенію капитаномъ съ мунди-

¹⁾ Буджацкими татарами назывались татары, населявшіе Буджакъ—часть нынѣшней Бессарабской губ. (уѣзды Аккерманскій и Бендерскій).

²⁾ Изъ подлиннаго аттестата 1807 г.

³⁾ Изъ подлиннаго дѣла.

ромъ 23-го января 1808 г.¹⁾, и выѣхалъ изъ Лиды 16-го іюня 1808 года²⁾.

Такъ закончилась его военная служба. Онъ вернулся къ ней въ 1812 году, когда ему было поручено сформировать 5-й Полтавскій конный козачій полкъ; это порученіе, по свидѣтельству формуляра, онъ „исполнилъ съ особою дѣятельностью, такъ что въ половинѣ августа, въ какое время приступлено къ сформированію, полкъ выступилъ въ походъ съ надлежащею исправностью наступившаго потомъ мѣсяца сентября 2-го числа“³⁾; наградою Котляревскому было монаршее благоволеніе 15 марта 1817 года.

Вс. Срезневскій.

Журналъ военныхъ дѣйствій 2-го Корпуса войскъ подъ командою господина генерала отъ кавалеріи и кавалера барона Мейндорфа.

1806 года ноября съ 15 числа.

1806 года ноябрь.

15 числа командающій корпусомъ прибылъ съ своимъ штатомъ въ Дубосары, гдѣ предположено было главнымъ начальникомъ войскъ, что генераломъ отъ кавалеріи и кавалеромъ Михельсономъ, по наведеніи чрезъ рѣку Днѣстръ моста, перевѣстися войскамъ на молдавскую сторону, но по прибытіи въ Дубосары не только моста наведенного не найдено, но даже и материаловъ къ тому не заготовлено.

16-го. Бригадиръ Катаржи⁴⁾ былъ посланъ въ Бендери къ тамошнему пашѣ Гассану⁵⁾ о переговорѣ съ нимъ для занятія

¹⁾ Формуляръ Котляревскаго.

²⁾ Подлинное свидѣтельство Исковскаго драгунскаго полка.

³⁾ Изъ формулярнаго списка.

⁴⁾ Въ указ. соч. Петрова названъ Каторжи.

⁵⁾ У Петрова бендерскій паша названъ Гусейнъ.

rossijskimi vojskami kreпosti bezъ krovoprolitija; vъ sluchaju же sопротивленія жители Bendеръ i военные люди будутъ при-няты за непріятелей и поступлено съ nimi будетъ по праву войны.

18-го. Свиты Его Величества по квартирмистерской части полковникъ баронъ Клотъ былъ отправленъ отъ Дубосаръ по дорогѣ къ Bendерамъ для положенія на планъ дороги и селеніевъ, по оной лежащихъ.

Сего числа бригадиръ Катаржи возвратился изъ Bendеръ и донесъ командиному, что отъ паши будутъ присланы чиновники для переговоровъ, на какомъ основаніи rossijskia войска хотятъ занять kreпость.

Vъ теченіи сего времени сколько ни заботился командиной корпусомъ о наведеніи моста черезъ Dнѣстръ, однако никакого успѣха имѣть было невозможно, по причинѣ, что никакихъ матеріаловъ заготовлено не было и что привозъ ихъ не ближе долженъ быть какъ изъ Одессы ожидаемъ; vъ семъ случаѣ, чтобы не потерять времени и не дать чрезъ то опомниться пашѣ отъ сдѣланныхъ предложеній, рѣшился командиной войска и полковую артилерію переправить чрезъ находящіеся при Dubosarskomъ карантинѣ два небольшіе парома и, не взирая на холодное время, ни на людь идущій по рекѣ Dнѣстру, далъ повелѣніе генералъ-майору Войнову начать переправу съ завтрашняго числа.

19-го. 11-й Егерскій полкъ и 200 козаковъ 1-го Бугского полка переправлены черезъ Dнѣстръ.

Сего числа пополудни прибыли два чиновника съ переводчикомъ изъ Bendеръ въ Dубосары.

20-го. Tureckie чиновники были представлены командиному и заключено было, чтобы паша съ рѣшительнымъ отвѣтомъ прислалъ къ командиному 22-го числа непремѣнно, а между тѣмъ заготовлялъ бы провіантъ и фуражъ для войскъ въ Benderaхъ.

Сего числа переправленъ на другую сторону Dнѣстра Novgorodskij muskateskij полкъ.

Сего же числа отправились обратно турецкие чиновники въ Бендеръ, бывъ награждены отъ командающаго подарками.¹⁾

21-го. Стародубовскій драгунскій и Нашебургскій мушкательскій полки переправлены на молдавскую сторону къ Бендерамъ.

Сего же числа командающимъ приказано строить лѣстницы по причинѣ дѣлаемыхъ турками отклоненій о сдачѣ крѣпости.

Сего числа предписано генералъ-лейтенанту Ротгофу перевѣтиться со вѣреннымъ ему Нарвскимъ мушкательскимъ полкомъ за границу, у Дубосарахъ же, и слѣдовать въ Кишеневъ, оставя команду въ ближайшихъ деревняхъ къ Дубосарамъ по правой сторонѣ Днѣстра для печенія хлѣбовъ и пересушки сухарей.

Сего числа переправился Донской козачій Платова 3-го полкъ и назначенъ къ Бендерамъ.

Главная квартира командающаго назначена за Днѣстромъ въ селеніи Телицѣ разстояніемъ отъ Бендеръ въ 25-ти верстахъ.

23-го. Командающій корпусомъ войскъ сего числа выѣхалъ со своимъ штатомъ изъ Дубосаръ и переправясь черезъ Днѣстръ при Дубосарскомъ карантинѣ на паромѣ, того же дня прибыль въ главную свою квартиру въ селеніе Телицу.

Сего числа посланные отъ Бендерскаго паши чиновники къ командающему повстрѣчались на дорогѣ съ нимъ между Креуленъ (?) и Водславады (?) и возвратились на ночь въ Телицу.

24-го отданъ былъ приказъ войскамъ, состоящимъ изъ полковъ Стародубовскаго драгунскаго, мушкательскаго Новгородскаго, Нашебургскаго 11-го Егерскаго козачьяго Донского Платова 3-го и 1-го, Бугскаго козачьяго, выступить изъ Телицы и слѣдовать къ Бендерамъ и въ занятіи крѣпости поступить слѣдующимъ образомъ:

Драгуны въѣзжаютъ впереди и, проѣзжая скоро ворота, занимаютъ улицы, имѣя передъ собою стрѣлковъ; за ними скорымъ шагомъ идутъ егери, имѣя при каждомъ батальонѣ по одной пушкѣ изъ Нашебургскаго полка; одинъ батальонъ идетъ

¹⁾ Ср. у Петрова, указ. соч. с. 110—111.

въ Каушанскія ворота, другой въ Ясскія, а третій занимаетъ тѣ ворота, въ которыхъ вошелъ, не мѣшая однако жъ другимъ чрезъ оныя сходиться.

Новгородскій полкъ, вошедши въ городъ, посылаетъ нальво одинъ батальонъ, а сей оставляетъ при каждой батареи одну роту; при каждой ротѣ имѣть должно нѣсколько артилеристовъ съ однимъ фейерверкеромъ, чтобы они поворотили пушки изъ батареи, какія можно, на городъ, а занявшая батарею рота дѣлаетъ имъ въ томъ помощь; восемь же ротъ идутъ направо и исполняютъ то-же. Нашебургскаго полка одинъ батальонъ съ тремя пушками входитъ въ городъ и слѣдуетъ къ замку, поставя пушки противу ведущихъ воротъ, другой батальонъ идетъ къ низлежащимъ батареямъ и занимаетъ оныя, а третій батальонъ остается передъ крѣпостью.

1-й Бугскій козачій полкъ обѣзжаетъ крѣпость по гласису и становится противу Каушанскихъ воротъ; Донскаго Платова 3-го полка 200 человѣкъ становятся противъ Ясскихъ воротъ, а 300 человѣкъ противъ нижней батареи.—Козаки сіе исполняютъ, когда пѣхота займетъ валъ и батареи. Войскамъ, вошедшемъ въ городъ, приказано жителямъ не только не дѣлать обидъ или притѣсненій, но даже ихъ не трогать вовсе и въ разговорѣ не вступать, а тѣмъ паче строжайше запрещено выходить изъ фронту и входить въ дома.—Тѣмъ ротамъ, кои пойдутъ по валу, подтверждено, буди повстрѣчаютъ или застанутъ на батареи турокъ, таковыхъ не бить и не выгонять, но задерживать, чтобы они не могли дѣйствовать. Въ прочемъ ожидать дальнѣйшихъ повелѣній.

Въ 9-ть часовъ поутру двинулся корпусъ подъ предводительствомъ самого командающаго изъ селенія Телицы и пошелъ по дорогѣ прямо къ Бендерамъ. Командующій имѣлъ при себѣ посланныхъ отъ паши чиновниковъ. Когда приближались къ крѣпости, то паша выслалъ еще чиновника сказать командающему, что войска могутъ занять форштатъ, сколько въ ономъ помѣстится, а остальные могутъ расположиться по ближайшимъ деревнямъ, но крѣпости не занимать. Командующій на сіе не

отвѣчая ничего и чиновника оставивъ при себѣ, приказалъ генералъ-майору Войнову съ Стародубовскимъ драгунскимъ полкомъ со 2-мъ батальономъ и 11-го Егерского полка идти къ Ясскимъ воротамъ и, пройдя оныя, занять улицы и валъ, что и исполнено съ особливою скоростью и точностью, а самъ командующій, пройдя съ нѣсколькими драгунами и батальономъ егерей между крѣпости и форштатомъ, со стороны Стамбулскихъ воротъ, и видя, что ворота сіи не заперты, вѣхалъ въ крѣпость и приказалъ Новогородскому мушкетерскому полку занять валъ и батареи, а Нашебургскому полку нижнія батареи, лежащія по Днѣстру, козачіе же полки заняли форштатъ. Такимъ образомъ Бендерская крѣпость занята безъ всякаго кровопролитія. Паша о занятіи оной тогда узналъ, когда россійскія войска мгновенно заняли валъ, батареи, улицы и ворота, и вездѣ, гдѣ нужно, учредили посты и караулы.

Сего числа командующій сдѣлалъ нужныя распоряженія въ городѣ относительно полицейского порядка, внутренней безопасности и размѣщенія полковъ по казармамъ въ крѣпости и по квартирамъ на форштатѣ.

25-го. Генералъ маіоръ Войновъ¹⁾ назначенъ отправлять должность коменданта въ крѣпости.

Сего же числа послано къ главнокомандующему донесеніе о занятіи Бендеръ, съ испрошеніемъ разрѣшенія о посылкѣ части войскъ для занятія Киліи и Измаила.

26-го. Командующій требовалъ отъ Бендерскаго папи Гассана, чтобы обревизовать арсеналъ, на что паша отвѣчалъ, что русскимъ союзникамъ и друзьямъ турковъ не должно имѣть никакой претензіи до арсенала, и командающій, для сохраненія благовидности, а болѣе, чтобы съ татарами буджацкими, коихъ до 40 тысячъ простираются, не сдѣлано никакого положенія, хотя уже переговоры и начаты,—принужденъ былъ оставить требованіе свое безъ дальнѣйшаго настоянія.

¹⁾ У Петрова сказано, что комендантомъ былъ назначенъ генералъ майоръ Хитровъ.

28-го числа было праздновано благополучное разрешение отъ бремени Ея Величества государыни Императрицы рождениемъ великой княжны Елисаветы, по случаю чего отправляемо было молебствие въ Греческой церкви на Бендерскомъ форштадтѣ, а изъ крѣпости изъ 51-й турецкой пушки было выстрѣлено при пѣніи многолѣтствія и всѣ войска были въ парадѣ и производили бѣглый огонь.

30-го. Командующій, хотя и не входилъ въ настоятельное требованіе, чтобы взять крѣпость Бендерскую въ совершенное овладѣніе, однако-жъ за нужное сочтено, чтобы всѣхъ жителей и воинскихъ людей, въ крѣпости и на форштадтѣ живущихъ, переписать и арсеналъ обревизовать по поверхности, приставить къ нему свой караулъ, что сего числа исполнено, жителей въ крѣпости и на форштадтѣ найдено магометанского исповѣданія—5981, да другихъ націй и исповѣданій—1900, военныхъ снарядовъ въ крѣпости: пушекъ осадныхъ на лафетахъ и безъ лафетовъ—128, на лафетахъ полевыхъ—11, мортиръ—10. Пороху до 2000 пудовъ, ядеръ разнаго калибра—30000, картечъ вязанныхъ—300, картечъ въ жестянкахъ—600; ружейныхъ пуль—60000, сабель и ружьевъ въ ящикахъ трехъ сортовъ изъ каждого сорта по 100. Сверхъ сего шанцеваго инструмента, лѣсу для лафетовъ и другихъ разныхъ материаловъ въ большомъ количествѣ.

При семъ случаѣ командующій объявилъ туркамъ, чтобы они ни мало не тревожились и не взирали бы съ худой стороны на перепись имъ сдѣланную, что сіе есть порядокъ; полиція и караулъ при арсеналѣ—взаимная безопасность. Командующій увѣрилъ ихъ, что препятствія не будетъ имъ ни въ отправлѣніи религіи ихъ обычаевъ, торгу, промысла, рукодѣлія, и чтобы они, почитая россіянъ своими защитниками, остались спокойными.

ДЕКАБРЬ.

2-го декабря получено донесеніе отъ г-на генераль лейтенанта Дюка де Ришелье, что соотвѣтственно повелѣнію коман-

дующаго 2-мъ корпусомъ укрѣпленіе Паланка и крѣпость Аккерманъ съ 6-ю батальонами пѣхоты заняты (?)ноября.

Въ теченіи прошедшихъ дней послѣ занятія крѣпости Бендерь командующій корпусомъ, кромѣ учрежденія внутренняго въ крѣпости устройства и доставленія войскамъ безнужнаго продовольствія, простирая свои виды на Измаилъ, великую имѣль заботу къ преклоненію Буджацкихъ татаръ къ сторонѣ Россіи. Татарскіе начальники и почетнѣйшіе въ поколѣніяхъ были въ колебаніи къ принятію дружелюбно россійскихъ войскъ. Командующій корпусомъ предложилъ бригадиру Катаржи ѿхать въ Татарію съ адьютантомъ командующаго штабсъ-капитаномъ Котляревскимъ, взявъ съ собою переводчика, и убѣждать татарскихъ старшинъ къ принятію миролюбивыхъ предложеній, обѣщавая имъ дружбу и самыя выгоды отъ россійскихъ войскъ, если они останутся пріязненными Россіи и пребудутъ спокойными при переходѣ войскъ чрезъ ихъ земли. Бригадиръ Катаржи и адьютантъ Котляревскій, не дорожа собою для пользы своего отечества, безъ малѣйшихъ сомнѣній рѣшились на предложеніе и, получивъ отъ командующаго наставленія, отправились въ Татарію.

Странствуя нѣсколько дней по смиреннымъ жилищамъ варварскаго народа сего, и переходя изъ деревни въ деревню къ старшинамъ и начальникамъ ихъ, находили вездѣ толпы вооруженныхъ татаръ, собирающихся для совѣтовъ на счетъ россійскаго войска; Татары, хотя знали по разнесшимся слухамъ, съ какою добротою и пріязнью обращаются войска россійскія въ Бендерахъ, и что, будучи властителями города, не входятъ ни въ какое распоряженіе противу обычая турковъ, однако-же а между тѣмъ отъ посланныхъ услышавъ обѣщеніе дружелюбія, даже выгодъ тѣхъ, что войска за все взимаемое у татаръ будутъ платить наличными деньгами, согласились мало по малу къ преклоненію на россійскую сторону и первый уѣздъ Орумъ-бетъ-оглу, въ коемъ 76 деревень, послалъ къ командающему чиновниковъ съувѣреніемъ отъ стороны начальниковъ доброго къ русскимъ расположенія и оставили аманата.

Послѣ сего уѣздъ Оранъ-оглу, въ которомъ 36 деревень, преклонилсѧ на нашу сторону и прислали аманата; за симъ уѣздъ Еть-исинъ кой съ 61-ю деревнею, прислали чиновниковъ въ засвидѣтельствованіе преклонности своей къ Россіи и дали двухъ аманатовъ. Наконецъ уѣздъ Измаилской съ округами Киргизскою, Дженбуламентскою и Кюибескою и Коелескою, въ которыхъ 32 деревни, преклонились и прислали аманата. Къувѣнчанію-же своей препорученности, съ неожидаемымъ успѣхомъ счастливо исполненной, прибыли отправленные на возвратномъ пути въ Каушаны къ тамошнему надъ татарами воеводѣ и сего уѣдили въ знакъ вѣрности своей къ нашей сторонѣ и преклонности къ Россіи прислать къ командующему брата своего въ залогъ. Такимъ образомъ сей варварскій, жестокій и недовѣрчивый народъ былъ благополучно преклоненъ къ россійской сторонѣ и успокоенъ тогда, когда могъ до 30 тысячъ собрать вооруженного народа; одни татарскія деревни, принадлежащиа такъ называемой раи измаильской, коихъ числомъ семь, остались непреклонными.

8-е декабря. Командующій корпусомъ, решившись итти съ войсками къ Измаилу, писалъ г. генераль-лейтенанту Дюкуде-Ришелье отрядить изъ 13-й дивизіи пять батальоновъ пѣхоты, одинъ драгунскій полкъ для замѣщенія взятыхъ изъ Бендерь войскъ, а лейбъ-кирасирскій Ея Величества назначить къ занятію Кишинева.

9-го отданъ былъ приказъ войскамъ о пріуготовленіи въ походъ, въ который имѣютъ выступить изъ Бендерь 11-го числа въ Каушане; полки назначены къ походу Стародубовскій драгунскій, Новгородскій мушкетерскій 11-й Егерскій, батарейная рота артилеріи, полурота конной Донской артилеріи, 50 піонеровъ и Донской козачій полкъ Платова 3-го.

Другой отрядъ войскъ, подъ командою генераль-маиора Герарда изъ Кишинева, назначенъ также къ выступленію 11-го числа въ Каушане. Полки сей отрядъ составляющіе: сѣверскій драгунскій, малороссійскій grenадерскій, два баталіона Нарвскаго полка и 3-й Бугскій козачій полкъ.

10-го числа генераль-маіоръ Хитровъ назначенъ отъ командающаго корпусомъ въ Бендерахъ комендантомъ, и распоряжено такъ, чтобы 11-го числа рано при выступлениі изъ крѣпости назначенныхъ полковъ въ походъ заняли въ то-же самое время крѣпость другія войска, кои требованы отъ Дюка де-Ришелье.

11-го числа, по выступлениі войскъ изъ Бендерь въ 10-ть часовъ пополуночи, прибылъ командующій, равно какъ и войска, въ три часа пополудни въ мѣстечко Каушане, гдѣ жительство имѣеть татарскій воевода Агасы; хотя намѣреніе командующаго не было здѣсь дневать, однако-же по незаготовленію отъ татаръ разныхъ нужныхъ къ продовольствію войска потребностей, принужденъ былъ назначить войскамъ 12-е число имѣть раздыхъ. Къ сему числу полки и отрядъ генераль-маіора Герарда прибыли въ Каушане, гдѣ корпусъ и соединился.

Сего-же числа предписано генераль-маіору Хитрово отправить во 2-й корпусъ Житомирскій драгунскій и Нашебургскій мушкетерскій полки и pontонную роту, лейбъ-же-кирасирскій Ея Величества полкъ, назначенный было въ Кишеневъ, поворотить въ Бендери.

12-го получено донесеніе отъ генераль-лейтенанта Заса, что 9 числа сего мѣсяца россійскія войска заняли крѣпость Килію.

Сего числа командующій предписалъ генераль-лейтенанту Дюку-де-Ришелье, дабы воспользоваться обстоятельствами и благопріятствующею теплою погодою къ спосѣществованію видамъ и мѣроположеніямъ командующаго находящуюся при Аккерманѣ и Одессѣ флотилію выслалъ-бы въ Дунай, и чтобы сіе исполнилъ генераль-лейтенантъ Дюкъ-де-Ришелье съ возможною быстротою, дабы медлительностью не навестъ такихъ послѣдствій, которыя могутъ сдѣлать великія въ предпріятіяхъ помѣшательства.

Сего числа командующи раздѣлилъ войска на двѣ колонны; первая колонна состояла изъ полковъ Стародубовскаго и

Съверского драгунскихъ, Новгородского и Нарвскаго мушкетерскихъ, 11-го Егерскаго, полуроты конной Донской артилерии, 50-ти піонеровъ и Донскаго казачьяго Платова 3-го полка, подъ командою генералъ-маіора Войнова. Вторая колонна подъ командою генералъ-маіора Герарда, въ коей полки состояли: Житомирскій драгунскій, Малороссійскій grenадерскій, Нашебургскій мушкетерскій, батарейная рота артилеріи подполковника Бертье-де-ла-Гарда, pontонная рота, остальная часть піонеровъ и 3-й Бугскій казачій полкъ.

Командующій назначилъ свое пребываніе при первой колоннѣ.

Симъ двумъ колоннамъ назначено итти разными дорогами; первая колонна имѣла свое направленіе отъ Каушанъ къ Измаилу черезъ татарскія деревни Пеливанъ, Чабы, Докузъ бай, Карагуртъ и Челебе;—вторая колонна на Ойматъ, Кыслыкъ, Мамбетъ Казы аджи, Ашага и шеши и Кошкунаръ.

13-го обѣ выступили въ 6 часовъ по полуночи изъ Каушанъ—первая до Пеливанъ, а вторая—до Оймата.

Сего числа главная квартира была въ деревнѣ Абаклы джиба.

14-го войска выступили изъ Оймата и Абаклы джиба и прибыли въ Докузъ бай.

15-го войска имѣли квартиры въ Карагуртѣ. Отсюда командающій корпусомъ предписалъ второй колонны начальнику генералъ-маіору Герарду, чтобы онъ 16-го числа выступилъ съ войсками изъ селенія Кошкунаръ и слѣдовалъ въ селеніе Челебе для соединенія съ первою колонною и составленія корпуса, оставивъ въ Кошкунарѣ весь обозъ и партикулярныя повозки. Подобное распоряженіе сдѣлано и въ первой колоннѣ и велѣно оставить въ Карагуртѣ весь обозъ казенный и партикулярный при пристойномъ караулѣ; наполнивъ палаточные ящики сухарями съ пропорціею крупъ, взять съ собою для варенія людямъ кашъ.

Сего числа генералъ-маіоръ Войновъ откомандированъ въ полночь къ деревнѣ Челебе съ полками Стародубовскимъ дра-

тунскимъ, Донскимъ Платова З-го и однимъ батальономъ Егерей и полуротой конной артилерии для преслѣдованія Пегливанской шайки разбойниковъ¹⁾, которые, сдѣлавъ наездъ на оную деревню, грабили.

16-го изъ Карагурта войска выступили въ 7 часовъ по полуночи къ деревнѣ Челебе, въ которую и прибыли въ полдень. Въ сей деревнѣ соединились вторая колонна съ первой, и генералъ-маюру Войнову даны еще къ его передовому отряду Житомирскій драгунскій и 3-й Бугскій казачій полки, съ которыми онъ тотчасъ и отправился къ Измаилу, отстоящему отъ Челебе въ 15-ти верстахъ.

Всему корпусу сдѣланъ въ Челебе привалъ; деревня найдена разоренной и ограбленою; жителей часть увлечена разбойниками въ Измаиль, а часть разбрѣжалась.

Въ часъ пополудни корпусъ выступилъ изъ Челебе и следовалъ къ Измаилу.

Главнокомандующій со своею гауптъ-квартирою поѣхалъ впередъ и, подъѣзжая къ Измаилу, услышаны были пушечные изъ крѣпости выстрѣлы; они возвѣстили, что генералъ-маюровъ Войновъ подступилъ подъ Измаиль.

Главнокомандующій, прибывши къ войскамъ, подъ Измаиломъ стоящимъ, увидѣлъ, что злодѣй Пегливанъ, находясь въ корпусѣ, встрѣчаетъ россійскія войска непріязненно, производя сильную канонаду по войскамъ ядрами и бомбами.

Должно при семъ упомянуть, что 14-го числа изъ селенія Докузъ-бая отправленъ отставной прапорщикъ Голицынъ съ прокламациею къ жителямъ Измаила, чтобы они не противились и войска россійскія впустили-бы въ крѣпость для сбереженія своихъ семействъ, имѣнія и своей жизни, на случай ежели несогласіемъ своимъ принудятъ русскихъ братъ крѣпость силою, но на то не получено никакого отвѣта изъ Измаила и въ то время, когда войска подошли къ крѣпости и посланный былъ задержанъ въ крѣпости.

¹⁾ Т. е. находящейся подъ начальствомъ Пеглеванъ-оглу.